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Výsledky a analýza priemernej úspešnosti žiakov bez upravených podmienok  

počas testovania v jednotlivých testových úlohách 

zo slovenského jazyka a slovenskej literatúry 

Slovenský jazyk a slovenská literatúra má podľa štátneho vzdelávacieho programu 

medzi vyučovacími jazykmi špecifické postavenie, pre žiakov s vyučovacím jazykom 

maďarským je druhým cieľovým jazykom. Učebný obsah, vzdelávacie štandardy aj vyučovacie 

metódy sú postavené na princípoch vyučovania cudzích jazykov, podstatou predmetu je teda 

komunikácia a funkčné využitie jazyka vo všednom živote. 

Obsah učebného predmetu tvoria 3 zložky: 

• komunikácia a sloh – je dominantnou, pretože komunikácia je cieľom, obsahom 

aj prostriedkom osvojovania si slovenského jazyka. Zahŕňa v sebe hovorenie, počúvanie 

s porozumením, čítanie s porozumením a tvorbu ústnych a písomných prejavov.  

• jazyková komunikácia – je zameraná na osvojenie si a praktické využívanie jazykových 

prostriedkov (lexikálnych jednotiek a gramatických javov) potrebných na komunikáciu. 

• literárna komunikácia zahrňujúca čítanie a interpretáciu slovenských literárnych textov. 

Test zo slovenského jazyka a slovenskej literatúry vychádzal zo Štátneho vzdelávacieho 

programu pre 2. stupeň základnej školy a overoval vedomosti, schopnosti a zručnosti žiakov 

pri výstupe z nižšieho stredného vzdelávacieho stupňa.  

Test mal 2 vzájomne ekvivalentné formy (5255 a 8033), bol zložený z nasledujúcich častí: 

I. časť – Počúvanie s porozumením, 

II. časť – Čítanie s porozumením, jazyková a literárna komunikácia. 

Test zo slovenského jazyka a slovenskej literatúry (SJSL) riešilo 2 549 žiakov 9. ročníka 

základných škôl a 4. ročníka gymnázií s osemročným vzdelávacím programom zo 137 škôl 

s vyučovacím jazykom maďarským (VJM) s celkovou úspešnosťou 59,2 %. Test bol  

pre testovanú populáciu žiakov stredne obťažný. 

V tabuľke je uvedená priemerná úspešnosť v jednotlivých zložkách predmetu tých žiakov,  

ktorí nemali počas testovania upravené podmienky. 

Zložka predmetu Priemerná úspešnosť 

Počúvanie s porozumením 57,5 % 

Čítanie s porozumením 63,8 % 

Jazyková komunikácia 59,3 % 

Literárna komunikácia* 56,6 % 

* 2 úlohy 

Nasledujúca analýza jednotlivých úloh bola realizovaná z dát žiakov, ktorí písali formu A (kód  

testu 5255) a nemali upravené podmienky počas testovania (N = 1 218). Test je tzv. NR test – 

rozlišovací, porovnávací test relatívneho výkonu – teda analýza sa týka vždy konkrétnej úlohy 

a v nej nameraných vedomostí, zručností a schopností testovanej populácie žiakov. 

  



3 

I. časť testu obsahovala 2 nahrávky a 10 úloh, z toho 4 otvorené vyžadujúce si krátku 

odpoveď. Po druhom vypočutí nahrávky mali žiaci ešte minútu na to, aby dokončili prácu 

s úlohami. Všetky úlohy vzťahujúce sa na nahrávky boli zamerané na počúvanie 

s porozumením, ktoré má ako súčasť zložky komunikácia a sloh kľúčové postavenie 

pri osvojovaní si cudzieho jazyka. Úlohy boli rôznorodej kognitívnej náročnosti – overovali 

schopnosti žiakov porozumieť,  interpretovať a reprodukovať ústne texty, prejavy. 

1. nahrávka: Rozhovor so Simou Martausovou, na nahrávku sa vzťahujú úlohy 01 – 05. 

V 1. nahrávke si žiaci vypočuli rozhovor moderátora s populárnou speváčkou Simou 

Martausovou o význame hudby v jej živote, jej obavách, pocitoch, predstavách, obľúbených 

knihách a filmoch, fanúšikoch a odporúčaniach šikovným mladým ľuďom. Nahrávka mala 

formu interview, bola prispôsobená úrovni ovládania slovenského jazyka testovaných žiakov.  

 

Úloha 01 bola uzavretá s výberom jednej správnej odpovede zo štyroch možností. Zaradili 

sme ju do kognitívnej úrovne porozumenia s využitím faktických poznatkov,  

ktoré predstavujú základnú znalostnú dimenziu, ktorú musia žiaci ovládať, aby boli schopní 

s textom ďalej pracovať. Úloha testovala schopnosť žiakov porozumieť explicitne uvedeným 

informáciám z počutého textu, pričom vyžadovala využitie jednoduchých myšlienkových 

operácií. Správnu odpoveď uviedlo 69,6 % testovaných žiakov, čo znamená, že bola  

pre testovanú populáciu ľahká.  

 

Úloha 02 bola otvorená s krátkou odpoveďou a testovala schopnosť žiakov zachytiť  

v rozhovore explicitne uvedenú informáciu na kognitívnej úrovni zapamätania s využitím 

faktických poznatkov, kde je postačujúce aby si žiak danú informáciu zapamätal a následne 

z pamäti vybavil. S obťažnosťou 71,8 % patrí k ľahkým úlohám. Zároveň sa nám potvrdila 

skutočnosť, že testovaní žiaci majú schopnosť zapamätať si informácie z počutého textu 

na veľmi dobrej úrovni. Úloha dokázala citlivo rozlíšiť jednotlivé výkonnostné skupiny žiakov, 

teda najviac úspešných od najmenej úspešných. Žiadnu odpoveď v danej úlohe neuviedlo  

14,5 % žiakov. 

lietania 
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V úlohe 03 mali žiaci prepojiť viacero informácií z rozhovoru na kognitívnej úrovni 

porozumenia s využitím faktických poznatkov. Úloha bola  s obťažnosťou 

58,5 % pre žiakov stredne obťažná, mala vysokú rozlišovaciu schopnosť – dokázala citlivo 

rozlíšiť jednotlivé výkonnostné skupiny žiakov, teda najviac úspešných od najmenej 

úspešných. 

 

Úloha 04 bola otvorená s tvorbou krátkej odpovede, zaradená do nižšej kognitívnej úrovne 

zapamätania s využitím faktických poznatkov. Overovala schopnosť žiakov zapamätať si 

explicitne uvedenú informáciu v počutom texte. Úlohu sme podľa hodnoty obťažnosti 

46,8 % klasifikovali ako stredne obťažnú. Vyššia rozlišovacia schopnosť úlohy poukazuje 

citlivé rozlíšenie jednotlivých výkonnostných skupín žiakov, teda najviac úspešných 

od najmenej úspešných. Žiadnu odpoveď v tejto úlohe neuviedlo 19,2 % populácie 

testovaných žiakov. 

 

Uzavretá úloha 05 bola zaradená do kognitívnej úrovne porozumenia s využitím faktických 

poznatkov. Overovala schopnosť žiakov porozumieť základnej informácii z rozhovoru. Úloha 

bola s dosiahnutou obťažnosťou 51,4 % pre testovaných žiakov stredne obťažná. Distraktor D 

bol pre žiakov málo atraktívny. 

  

srdci 
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2. nahrávka: Roman Brat – Tajné písmo, na nahrávku sa vzťahujú úlohy 06 – 10.  

2. nahrávka je súvislým umeleckým prozaickým epickým textom – úryvkom z poviedky. 

V nahrávke si žiaci primerane ich veku i jazykovej úrovni vypočuli rozhovor hlavnej postavy, 

ich rovesníka, so zamestnancom kopírovacej služby. 

 

Uzavretá úloha 06 si vyžadovala od žiakov zapamätanie explicitne uvedenej informácie 

s využitím faktických poznatkov. Správnu odpoveď uviedlo 71,8 % žiakov, úloha 

bola pre testovanú populáciu ľahká. Žiaci preukázali primerané zručnosti v práci 

s informáciami. Najmenej atraktívny bol pre nich distraktor D. 

 

Úlohu 07 overovala na kognitívnej úrovni zapamätania s využitím faktických poznatkov 

schopnosť žiakov porozumieť explicitne uvedeným informáciám vysloveným v nahrávke. 

S obťažnosťou 46,6 % bola pre žiakov stredne obťažná. Zaujímavé je aj zistenie, že takmer 

štvrtina (24,6 %) testovaných žiakov danú úlohu vynechala, čo predstavuje najvyššiu mieru 

vynechanosti v teste. Úloha však mala vysokú rozlišovaciu schopnosť – dokázala citlivo rozlíšiť 

jednotlivé výkonnostné skupiny žiakov. 

 

V úlohe 08 mali žiaci porozumieť informáciám a následne vyvodiť súvislosti na úrovni 

konceptuálnych poznatkov, ktoré predpokladajú vzájomné spojenie viacerých počutých 

informácií. Iba 30,9 % testovanej populácie žiakov vedelo z kontextu nahrávky vyvodiť 

súvislosti medzi informáciami, úloha bola pre nich obťažná, najobťažnejšia v celom teste. 

 

  

(na) Devíne 
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Úloha 09 vyžadovala od žiakov schopnosť porozumieť explicitne uvedeným informáciám 

v počutom texte na úrovni faktických poznatkov. 89,7 % žiakov odpovedalo správne, úloha 

bola pre žiakov veľmi ľahká, zároveň bola najľahšou v teste. Výrazne odlišovala žiakov 

z poslednej výkonnostnej skupiny (najmenej úspešných) od zvyšku, avšak medzi ostatnými 

výkonnostnými skupinami už rozlišovala slabšie – väčšina žiakov odpovedala správne. Úloha 

mala hodnotu medzipoložkovej korelácie tesne nižšiu ako 0,30 (0,292). 

 

V úlohe 10 mali žiaci porozumieť informáciám z nahrávky na úrovni konceptuálnych 

poznatkov a na základe toho posúdiť pravdivosť tvrdenia. Overovala schopnosť žiakov 

vyvodiť záver z informácií v nahrávke. Správnu odpoveď uviedlo 41,0 %, úloha bola pre nich 

stredne obťažná. 

Vo všeobecnosti žiaci zvládli časť počúvanie s porozumením na dobrej úrovni – s celkovou 

priemernou úspešnosťou 57,5  %. Preukázali zručnosti v počúvaní a porozumení nahrávok, 

schopnosť získať informácie, porozumieť im a pochopiť súvislosti medzi nimi. Náročnejšie boli 

pre nich úlohy, kde sa vyžadovala schopnosť vyvodiť z počutého textu súvislosti. 

  

40 
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II. časť testu obsahovala 2 ukážky, na ktoré sa viazalo 14 úloh. Posledných 6 úloh bolo 

voľných.   

Úlohy zamerané na čítanie s porozumením, ktoré je spolu s počúvaním s porozumením 

súčasťou zložky komunikácia a sloh, dominantnej pri vyučovaní cudzích jazykov, overovali 

rovnako na rôznych kognitívnych úrovniach schopnosti žiakov porozumieť,  interpretovať 

a reprodukovať písané texty. Kompetencia čítať s porozumením má dosah na každodenný 

život žiakov. Prostredníctvom nej si môžu prehlbovať svoje vedomosti – na to im nestačí 

iba vedieť čítať, ale musia aj porozumieť obsahu. 

Súčasťou zložky jazyková komunikácia sú úlohy overujúce schopnosť využívať jazykové 

prostriedky, správne sa vyjadrovať v spisovnej slovenčine či vhodne používať slová. 

Nie sú od ostatných častí testu izolované, práve naopak, tvoria jeho integrálnu súčasť 

a vyžadujú od žiakov intenzívnu prácu s textom. Často sa prelínajú s ostatnými zložkami 

predmetu.  

Literárna komunikácia zahŕňa čítanie a interpretáciu slovenských literárnych textov. Úlohy 

overujú schopnosť analýzy literárnych textov, vedomosti z oblasti literárnych druhov a žánrov. 

Súčasne žiaci využívajú mnohé zručnosti získané v predmete maďarský jazyk a literatúra. 
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Ukážka 1, na ukážku sa vzťahujú úlohy 11 – 17. 

 

Ukážka 1 je súvislý umelecký prozaický epický text. Úryvok z poviedky Vladimíra Leksu- 

-Pichaniča je primeraný veku i jazykovej úrovni žiakov. 

Úlohy 11 až 13 overovali čítanie s porozumením. 
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V úlohe 11 mali žiaci na úrovni zapamätania faktických poznatkov vyhľadať v texte explicitne 

uvedenú informáciu a vybrať na základe toho pravdivé tvrdenie. Správnu odpoveď uviedlo 

64,2 % žiakov, úloha bola pre nich ľahká. 

 

Úloha 12 bola zameraná na porozumenie explicitne uvedenej informácie na úrovni 

konceptuálnych poznatkov. Porozumením kontextu celej ukážky mali žiaci vyvodiť,  

ktoré tvrdenie z nej vyplýva. Úlohu správne vyriešilo 60,7 % testovaných žiakov a bola  

pre nich ľahká. 

 

Negatívne formulovaná úloha 13 zaradená do dimenzie porozumenia na úrovni 

konceptuálnych poznatkov overovala schopnosť žiakov vyvodiť z kontextu informácie.  

S obťažnosťou 62,4 % bolo úloha pre testovaných žiakov ľahká a dokázala citlivo rozlíšiť 

jednotlivé výkonnostné skupiny žiakov. 
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Úloha 14 testovala jazykovú komunikáciu na kognitívnej úrovni hodnotenia 

konceptuálnych poznatkov. Žiaci mali v úlohe posúdiť funkciu osobného zámena v tvare 

inštrumentálu singuláru v kontexte vety a širšieho kontextu ukážky a prepojiť zámeno 

s podstatným menom, ktoré vo vete zastupuje. Správnu odpoveď uviedlo 40,1 % žiakov, úloha 

bola stredne obťažná. 

 

V úlohe 15 zameranej na jazykovú komunikáciu zaradenej do kognitívnej úrovne 

porozumenia s využitím konceptuálnych poznatkov mali žiaci určiť vetu podľa členitosti  

a obsahu. Testovaní žiaci dosiahli obťažnosť 74,5 %, úloha bola pre nich ľahká. Najmenej 

atraktívny bol pre žiakov distraktor D. 

 

V 16. úlohe zameranej na literárnu komunikáciu mali žiaci na úrovni konceptuálnych 

poznatkov aplikovať vedomosti o citovo zafarbených slovách – zdrobneninách a ich funkcii 

ako ozvláštňujúceho umeleckého prostriedku v texte. Úlohu správne vyriešilo 

59,9 % testovaných žiakov, bola  pre nich stredne obťažná. Až 18,7 % testovaných žiakov 

danú úlohu vynechalo, teda neuviedlo žiadnu odpoveď. Úloha však mala vysokú rozlišovaciu 

schopnosť – dokázala citlivo rozlíšiť jednotlivé výkonnostné skupiny žiakov. 

 

Otvorená úloha 17 overovala čítanie s porozumením na úrovni konceptuálnych poznatkov. 

Žiaci mali porozumieť explicitne uvedenej informácii v širšom kontexte ukážky. Žiaci zvládli 

úlohu na primeranej úrovni, s obťažnosťou 64,5 % bola pre nich ľahká a dokázala citlivo 

rozlíšiť jednotlivé výkonnostné skupiny žiakov.  

  

(s) hviezdičkou 

učiteľkou 
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Ukážka 2, na ukážku sa vzťahujú úlohy 18 – 24. 

 

Ukážka 2 je nesúvislým vecným populárno-náučným propagačným textom. Je primeraná veku 

i jazykovej úrovni žiakov.  



12 

Úlohy 18 až 22 patrili do zložky čítanie s porozumením. 

 

Záporne formulovaná úloha 18 overovala na úrovni zapamätania s využitím faktických 

poznatkov schopnosť žiakov zachytiť v čítanom texte explicitne uvedené informácie.  

S obťažnosťou 82,3 % bola úloha pre testovanú populáciu žiakov veľmi ľahká, najľahšia  

v II. časti testu. 

 

Úlohu 19 sme zaradili do kognitívnej úrovne zapamätania s využitím faktických poznatkov. 

Žiaci mali zo 4 možností označiť správnu informáciu vyvodenú z ukážky. Úloha bola 

s obťažnosťou 71,6 % pre žiakov ľahká. Schopnosť žiakov identifikovať  a vyvodzovať 

jednotlivé informácie  z textu je na veľmi dobrej úrovni. 

 

Úloha 20 overovala schopnosť porozumenia na úrovni faktických poznatkov. Na základe 

explicitne uvedených informácií v čítanom nesúvislom texte mali žiaci v tejto úlohe porozumieť 

synonymne vyjadrenej informácii nachádzajúcej sa v podnadpise ukážky. Správnu odpoveď 

uviedlo 39,8 % žiakov, úloha bola pre nich obťažná, najobťažnejšia v II. časti testu. Distraktor 

A bol mätúci pre žiakov s lepšími výsledkami v teste. Predpokladáme, že na nízkej úspešnosti 

a voľbe distraktora A ako správnej odpovede sa mohlo podpísať práve prehliadnutie 

podnadpisu, kde bola informácia explicitne uvedená. 

 

Uzavretá úloha 21 s negáciou vo formulácii kmeňa overovala schopnosť vyhľadať, 

porozumieť, porovnať a interpretovať niekoľko informácií v širokom kontexte ukážky 

na kognitívnej úrovni analýzy s využitím konceptuálnych poznatkov. Žiaci riešili úlohu 

s obťažnosťou 70,0 %, bola pre nich ľahká. Schopnosť žiakov správne analyzovať text 

a vyvodiť z neho súvislosti je v tejto úlohe na veľmi dobrej úrovni. 
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Úloha 22 overovala na kognitívnej úrovni porozumenia s využitím faktických poznatkov 

schopnosť žiakov pochopiť súvislosti medzi informáciami v širšom kontexte ukážky  

a na základe toho vyvodiť z textu tú informáciu,  ktorá je správna. Informáciu úspešne vyvodilo 

56,2 % testovaných žiakov, úloha bola pre nich stredne obťažná a citlivo rozlíšila jednotlivé 

výkonnostné skupiny žiakov. 

Vo všeobecnosti zvládli testovaní žiaci zložku čítanie s porozumením na dobrej úrovni – 

s celkovou obťažnosťou 63,8 %. Preukázali zručnosti v práci s textom, schopnosť získať 

informácie, porozumieť im, pochopiť súvislosti medzi nimi a vzájomne ich integrovať 

a interpretovať. 

 

Otvorená úloha 23 zameraná na jazykovú komunikáciu overovala na úrovni analýzy 

s využitím konceptuálnych poznatkov schopnosť žiakov identifikovať v kontexte vety 

prídavné meno. S obťažnosťou 70,9 % bola pre testovanú populáciu žiakov ľahká.  

 

Ďalšia otvorená úloha 24 overovala pravopisnú a morfologickú rovinu jazykovej komunikácie 

na úrovni aplikácie s využitím konceptuálnych poznatkov. Žiaci mali pravopisne správne 

napísať násobnú číslovku vyjadrenú v ukážke číselným zápisom. Úlohu riešili s obťažnosťou 

50,9 %, bola pre testovanú populáciu žiakov stredne obťažná a citlivo rozlíšila žiakov 

jednotlivých výkonnostných skupín.  

  

kvalitné 

tristokrát/tristonásobne/tristo ráz 
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Úlohy 25 – 30 sú nekontextové bez spoločného obsahu. 

 

Úloha 25 bola zameraná na zložku jazyková komunikácia na úrovni hodnotenia s využitím 

konceptuálnych poznatkov. Žiaci mali preukázať schopnosť pravopisnej analýzy 

a hodnotenia správneho pravopisného zápisu v rade štvorice slov. Správnu odpoveď uviedlo 

60,5 % žiakov, úloha bola pre testovanú populáciu žiakov ľahká. Schopnosť žiakov hodnotiť 

správnosť pravopisného zápisu v tejto úlohe je na dobrej úrovni. 

 

V úlohe 26 zameranej na literárnu komunikáciu na úrovni zapamätania s využitím 

konceptuálnych poznatkov mali žiaci identifikovať v 4 možnostiach zatvorenej úlohy lyrický 

žáner. Správnu odpoveď uviedlo 53,8 % žiakov, úloha bola pre nich stredne obťažná. 

 

Otvorená úloha 27 overovala morfologickú rovinu v zložke jazyková komunikácia. 

Zameriavala sa na použitie správnej predložkovej väzby s podstatným menom v genitíve 

plurálu. Overovala poznatky na úrovni aplikácie s využitím konceptuálnych poznatkov. 

Úloha bola pre žiakov testovanej populácie ľahká, riešili ju s obťažnosťou 61,6 %. Úlohu 

vynechalo 16,7 % testovaných žiakov. Pri otvorených úlohách s krátkou odpoveďou  

sa predpokladá vyššia miera vynechanosti vzhľadom na to, že žiaci nemajú možnosť výberu  

ako pri uzavretých úlohách. Úloha vynikajúco rozlišovala medzi jednotlivými výkonnostnými 

skupinami žiakov. 

 

 

od/pre (cez/prostredníctvom) 
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Otvorená úloha 28 bola zameraná na zložku jazyková komunikácia na úrovni aplikácie 

s využitím konceptuálnych poznatkov v oblasti morfologickej roviny. Žiaci mali správne 

napísať tvar daného slovesa v prvej osobe singuláru rozkazovacieho spôsobu. Správnu 

odpoveď uviedlo 41,2 % žiakov, bola stredne obťažná. 

 

Úloha 29 zameraná na zložku jazyková komunikácia overovala na úrovni analýzy s využitím 

konceptuálnych poznatkov schopnosť identifikovať uplatnenie pravidla o rytmickom krátení 

v tvaroch prídavných mien. Správnu odpoveď uviedlo 64,4 % žiakov, úloha bola pre žiakov 

ľahká. 

 

Posledná úloha zameraná na jazykovú komunikáciu overovala na úrovni analýzy s využitím 

konceptuálnych poznatkov schopnosť žiakov identifikovať v slovnom spojení podstatné 

meno v datíve. Správnu odpoveď uviedlo 67,9 % testovaných žiakov a úloha bola pre nich 

ľahká. 
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